

联邦调查局(FBI)不久前将中央情报局(CIA)局长彼得雷乌斯拉下马,让媒体的目光一下子投到这两大机构之间的内斗上。在历史学家们看来,作为美国国家安全的两个支柱,两者之间的暗中角力已持续几十年,某些时候甚至危及美国的国家安全。

美国联邦调查局与中情局暗战70年

争斗始于两个人的恩怨

这两大谍报机构的紧张关系,可以追溯到二战时期埃德加·胡佛领导的FBI和威廉·多诺万麾下的战略情报局(中情局前身)互相瞧不上眼。

1939年二战爆发后,胡佛严防其他竞争机构介入他的情报领域,因此经常与海军情报局和陆军情报局发生纠纷。为加强国内管控,美国总统罗斯福于1940年6月赋予胡佛国内调查的管辖权,从此胡佛的地位便不可动摇,但对外情报工作却给他带来挑战。1941年初,13个不同的机构源源不断地将国外情报送进白宫,罗斯福面临一个建立情报秩序的紧迫问题。同年夏天,罗斯福派一战英雄多诺万出国考察,后者随后建议成立一个新的机构,全面负责海外情报活动并监督对外宣传。

稍后,珍珠港事件爆发,尽管后世对美国是否事先知道日本的偷袭计划有所争论,但在当时,这场灾难性事件被认为是FBI的重大情报失误,美国媒体甚至写道,“国内的超级侦探、联邦调查局局长埃德加·胡佛成为众矢之的”。在这种情况下,美国决策者们决定“集中化”情报组织。1942年6月,战略情报局成立,多诺万任局长。这是美国第一个统一的中央情报机构。

大战期间,多诺万与胡佛的矛盾甚多。1942年10月,当多诺万手下的特工潜入西班牙驻墨西哥使馆偷拍一本海事密码簿时,FBI的人也赶到。警报嘶鸣,红灯忽闪,战略情报局的人只好逃走。多诺万对此大为恼火。1943年,多诺万提出战略情报局与苏联内务人民委员会建立联系的计划,胡佛听到风声后,立即致信白宫,警告这样做会“对本国内部安全构成严重威胁”。最后该事件不了了之。1944年11月,多诺万向罗斯福提议

将战略情报局改组为一个新的对外情报局,即现在的中情局,直接对总统负责。由于该消息被泄露,建议没有实施。多诺万确信是胡佛从中作梗,历史学家们也同意他的看法。

围绕苏联叛逃特工角力

1946年1月,新总统杜鲁门下令组建中央情报组,一年多后,成立中情局。两大机构一个主内,一个主外,但产生矛盾仍然在所难免。

美国一些历史学家认为,联邦调查局和中情局之间的“联络问题”造成了1963年肯尼迪遇刺的悲剧,而两者之间的内斗更是妨碍了调查的展开。这起事件聚焦点在于苏联叛逃特工尤里·诺申科。1962年,他带着外交使命前往日内瓦,同中情局取得接触。1964年,诺申科声称自己已经暴露,然后在中情局安排下逃往美国。

诺申科称,他能提供刺杀案的重要信息,刺杀肯尼迪的凶手李·奥斯瓦尔德曾受克格勃监视,但克格勃从未试图招募他。这一问题很关键,因为克格勃同奥斯瓦尔德的交往可能暗示苏联卷入刺杀事件。这时,联邦调查局控制着的代号“费多拉”的叛逃人员证实了诺申科的说法。但复杂的是,“费多拉”最终被视为是为苏联工作的双料间谍,而且中情局进行的两次测谎都证明诺申科在奥斯瓦尔德一事上撒谎。由此,两大机构就苏联叛逃人员的忠诚发生冲突。联邦调查局认为诺申科说的是真话,而中情局确信他通过撒谎来保护莫斯科。

中情局接着又通过力挺另一名苏联克格勃叛逃人员戈利岑相抗衡,后者指控诺申科是莫斯科安插的特工。1970年,“诺申科—戈利岑冲突”达到顶点时,胡佛打电话给尼克松总统,问他如何看待联邦调查局从奥列格·利亚林(在伦敦活动的一名克格勃人员)处获取

的报告,尼克松答说从未收到过报告。胡佛这才发现,中情局反间谍处竟然宣称那些是假情报,扣下了它们。

“水门”事件祸及CIA

联邦调查局和中情局间的微妙关系在“水门事件”中也得到凸显。1972年6月,“水门事件”发生,尼克松试图阻止FBI对该事件进行深入调查,但遭到拒绝。这时紧张气氛也笼罩着中情局,因为白宫顾问约翰·迪安告诉中情局副局长,闯入水门大厦的人中,多数与中情局有瓜葛。为脱开干系,中情局局长赫尔姆斯指示招待处长科尔比不要主动说什么,无论在法律上还是道德上,中情局都没义务向FBI提供这类情报。这时胡佛已经去世,FBI代理局长格雷直接找上门,询问闯入水门是否是中情局的某项行动计划。赫尔姆斯自然一概否认。

尼克松方面得知FBI怀疑中情局后,建议借助中情局的力量,用“国家安全”的名义去阻止FBI。

后来“水门事件”真相大白,尼克松下台,中情局被指成为一党一人的工具。那时的赫尔姆斯已是驻伊朗大使,他不断飞回华盛顿作证。他不承认有罪,并信守不透露中情局秘密的誓言,被称为“守口如瓶的人”。1977年11月4日,他被指控犯有伪证罪而判处缓期徒刑两年,罚款2000美元。这对他来说无疑是一种羞辱。

进入20世纪90年代,中情局和联邦调查局内部分别出现的间谍案进一步恶化了双方的关系,致使联络出现问题,最终造成导致“9·11事件”的情报失误。至今,中情局人员仍然被联邦调查局视为知识分子、喝着葡萄酒、抽着烟斗、有时很冷淡的人,中情局则将联邦调查局人员看成抽雪茄、喝啤酒、敲门的警察。有美国媒体形容称,这真是一对“糟糕的朋友”。(据环球网)

新闻回放: 中情局长落马始末

今年4月,西点军校高材生、驻伊拉克和阿富汗美军司令、中央情报局局长—美军名将戴维·彼得雷乌斯在战场上赢得口碑,却因为“犯迷糊”栽倒在石榴裙下。因为向情人泄露国家机密和撒谎,他被法院判刑并处罚金10万美元。

婚外情曝光后FBI主导事件调查

彼得雷乌斯可称美军名将。他曾任驻伊拉克和阿富汗美军司令,亲自指挥在伊美军的作战。2011年,总统奥巴马提名他出任中央情报局局长。然而,就在上任第二年,彼得雷乌斯婚外情曝光,“小三”正是他的传记作家、美军预备役军官葆拉·布罗德韦尔。因这起丑闻,彼得雷乌斯同年11月辞职。但是,事件继续发酵。检方说,统领驻阿美军期间,彼得雷乌斯把8本保密信息记录本交给布罗德韦尔,供她写传记时参考。这些信息包括彼得雷乌斯的日常活动安排、秘密行动人员名单、美国情报实力详情以及他与奥巴马的会谈记录,其中一些信息为“绝密”。

2012年10月,彼得雷乌斯辞职前在中情局总部接受联邦调查局人员调查,称自己没有向布罗德韦尔提供过保密资料并最终被证实为撒谎。

被FBI拉下马的当代“艾森豪威尔”

按照美军不成文的铁律——将军的儿子、女儿或媳妇、女婿只要一直呆在美军中,就至少能混上一颗星(美军准将)。因此,平民出身的美军军人如果要晋升为将军,必须嫁给将军的儿子或者娶将军的女儿,否则无论多么出色,其军旅生涯的终点基本只能是上校。

彼得雷乌斯恰恰有个好妻子,他的岳父威廉·诺尔顿是美军四星上将,西点军校的督导。加上他在伊拉克、阿富汗的反游击战中指挥出色,证明其有很强的军事素养,因此晋升飞快,55岁(2007年)就成为四星上将。甚至有美军老兵写信给美国政府要求晋升彼得雷乌斯为五星上将,有美国媒体一度将彼得雷乌斯视为第二个艾森豪威尔,期望他成为美国总统。(本刊综合)

中情局曾编制行骗手册对付苏联特工

间谍们总喜欢把谍报技巧看作一种魔术,而在1953年的时候,美国中央情报局真的聘请一名职业魔术师撰写了一本指南。

这本《中情局诡计与骗术官方手册》由当时最著名的魔术师约翰·马尔霍兰撰写,介绍了各种间谍技巧,例如借点烟之机在饮料中下药、通过鞋带的不同系法传递秘密情报以及“神不知鬼不觉地拿走物品”。

这本手册是中情局在冷战最激烈的时期为对付苏联特工而撰写的。上世纪70年代,中情局曾下令将手册

销毁,但其中一本幸存了下来。

这本手册也是中情局针对前苏联展开的心理控制试验项目M-K-ULTRA的一部分。

马尔霍兰在书中详细介绍了如何把药丸藏在火柴盒里,然后借点烟之机引开对方的注意力,将药丸投入饮料。他写道:“这种老套手法的心理学依据在于,在做一个有着明显理由的大动作时,小动作不会被人察觉。”

马尔霍兰将魔术师的舞台表演技巧应用到了对间谍工作上:转移观众的视线,掩盖真正发生的事情,喋喋

不休地说话以分散对方的注意力。

马尔霍兰既给出了实用的小技巧,也总结了一些较为复杂的诡计和骗术,比如将铅笔顶端的橡皮切掉1/8英寸大小,用于存放药粉,或是在书的封底悄悄滴上几滴蜡油,不动声色地将桌上的文件顺势粘走。

虽然这位魔术师的某些建议看似荒诞,但要知道,当时中情局所参与的间谍战可是百无禁忌的。他们甚至认真考虑过一些离奇的计划,包括在卡斯特罗的靴子里放入一种强力脱毛药,好让他的胡子掉光。(据新华网)